УДК 335.5

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ КОНТРОЛЯ ТАМОЖЕННОЙ СТОИМОСТИ

Баранова Ю.С.1

студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Степин Н.Д.

студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Россия, г. Калуга

Япрынцева В.А.

студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Россия, г. Калуга

Аннотация

Одним из важнейших направлений таможенной деятельности является фискальная функция, именно она неразрывно связана с взиманием таможенных платежей, которые определяются исходя из расчетов таможенной стоимости. В статье рассмотрены основные проблемы при определении и контроле таможенной стоимости, которые связаны с уклонением участников ВЭД от уплаты таможенных платежей, для оценки которых приведены и проанализированы статистические данные.

Ключевые слова: таможенные органы, таможенная стоимость, контроль таможенной стоимости, участники внешнеэкономической деятельности

¹ **Научный руководитель** – **Алексеева Е.В.**, к.э.н., доцент, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского г. Калуга, Россия Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

SOME PROBLEMS OF CUSTOMS VALUE CONTROL

Baranova Yu.S

student.

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Stepin N.D.

student.

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Yapryntseva V.A.

student.

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract

One of the most important areas of customs activity is the fiscal function, which is inextricably linked with the collection of customs duties, which are determined based on calculations of customs value. The article considers the main problems in determining and controlling the customs value, which are associated with the evasion of foreign trade participants from paying customs duties, for which statistical data are presented and analyzed.

Keywords: customs authorities, customs value, customs value control, participants in foreign economic activity

Актуальной проблемой в работе таможенных органов является контроль таможенной стоимости товаров. Именно она относится к мерам государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, влияет на объемы уплаченных таможенных платежей, а также регулирует уровень импортных цен на рынке Российской Федерации [1].

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Таможенная стоимость определяется декларантом на основе методов, установленных таможенным законодательством. Если обратиться к ТК ЕАЭС, то существует 6 методов определения таможенной стоимости [2]: по цене сделки с ввозимыми товарами, по цене сделки с идентичными товарами, по цене сделки с однородными товарами, вычитания стоимости, сложения стоимости, резервный метод.

Контроль таможенной стоимости (КТС) - представляет собой проведение мероприятий, таких как: проверка документов и сведений, которые декларант предоставил для подтверждения правильности выбранного метода определения таможенной стоимости и определения её структуры. Недостаточность урегулирования такого контроля создаёт предпосылки для коррупции, а именно злоупотребление должностных полномочий со стороны должностных лиц таможенных органов и уклонение от уплаты таможенных платежей со стороны участников внешнеэкономической деятельности. По результатам контроля таможенной стоимости таможенные органы могут принять одно из нескольких решений: [3]

- при согласии с таможенной стоимостью, осуществленной декларантом, таможенный орган проставляет специальные отметки и записи в декларации таможенной стоимости и КТС;
- при несогласии с таможенной стоимостью, осуществленной декларантом, таможенный орган направляет письменное уведомление о несоблюдении требований таможенного законодательства с указанием причин несогласия.

Решение таможенного органа должно содержать подробное обоснование причины несогласия с выбранной таможенной стоимостью. Решение о корректировке также должно содержать обоснование принятой таможенным органом таможенной стоимости (включая количественный показатель и выбранный метод ее определения).

Анализ основных показателей контроля таможенной стоимости представлен в таблице 1.

Таблица 1. Основные показатели контроля таможенной стоимости [4]

Показатель	2020г.	2021г.	2022г.	2022 г. в % к	
				2020г.	2021г.
Количество ДТ, в отношении которых	175742	201084	220339	125,3	109,5
были внесены изменения о таможенной					
стоимости, шт.					
Суммы, взысканных в бюджет таможенных	20,6	22,9	40,1	194,6	174,9
платежей, млрд. руб.					
Суммы, возвращенных из федерального	976,8	1028,9	1798,9	184,1	174,8
бюджета таможенных платежей по					
решениям судебных органов, млн. руб.					

Исходя из расчетов таблицы 1, можно сделать вывод, что количество деклараций на товары, в отношение которых были внесены изменения о таможенной стоимости, возрастает. В 2022 году их количество составляло 220339 шт., что на 9% больше, чем в 2021 году и на 25% больше по сравнению с 2020 г. Показатель суммы, взысканных в бюджет таможенных платежей имеет тенденцию роста. В 2022 году показатель составил 40,1 млрд. руб., что на 75% больше по сравнению с 2021г. и на 95% по сравнению с 2020 годом.

При осуществлении контроля таможенной стоимости таможенные органы сталкиваются с такими проблемами, как:

- человеческий фактор декларант может неправильно указать таможенную стоимость ввозимого товара или же сотрудник таможенного органа внес некорректные изменения в сведения, которые заявлены в декларации таможенной стоимости [5];
- недостаточное информационное обеспечение контроля таможенной стоимости. Результативность деятельности таможенных органов может снижаться из-за недостаточной или недостоверной ценовой информации о контроле таможенной стоимости, соответственно и внесению изменений в ДТ [6];

- порядок по рассмотрению заявлений об оспаривании решений таможенных органов не дает государству реализовать свои интересы в полной мере [5].

Следует отметить такой фактор, как правильное определение таможенной стоимости важно не только для поступления денежных средств в бюджет, успешного проведения валютного и экспортного контроля, но и для обеспечения экономической безопасности и стабилизации страны в целом [7]. На данный момент для преодоления проблем контроля таможенной стоимости принимаются меры решения в виде: повышения квалификации должностных лиц таможенных органов, на законодательном уровне закрепляются критерии достоверности документов, предоставляемые участником внешнеэкономической деятельности и совершенствование ИАС «Мониторинганализ».

Библиографический список

- Мартюшева, А. А. Таможенная стоимость товаров и ее проблемные аспекты / А. А. Мартюшева. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2018. № 47 (233). С. 247-248. URL: https://moluch.ru/archive/233/54032/
- 2. Таможенный кодекс EAЭC // «КонсультантПлюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215315/2142729e3cdbb8222d 417237dc7710de651696d2/#dst100412
- 3. Петрушина, О.М. Динамика показателей контроля таможенной стоимости, осуществляемого таможенными органами / О.М. Петрушина, Я.Н. Столярчук // Вестник современных исследований. 2019. № 3.20 (30). С. 64-67. EDN HROOVJ
- 4. Ежегодный сборник «Таможенная служба Российской Федерации».

 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://customs.gov.ru/activity/results/ezhegodnyj-sborniktamozhennaya-sluzhba-rossijskoj-federaczii
 Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

- 5. Круглов, В. Н. Модели и инструменты развития таможенно-тарифного регулирования в Российской Федерации / В. Н. Круглов, Е. В. Алексеева // Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Экономика и управление. 2021. –№ 17. С. 75-78.
- 6. Акимова, К. В. Проблемы и перспективы применения методов определения таможенной стоимости товаров / К. В. Акимова, А. С. Макарова, С. А. Мельников // Экономика и бизнес: теория и практика. 2022. № 4-2 (86). С. 6-10.
- 7. Непарко М.В., Серова О.А., Шуликова М.А. Основные аспекты контроля таможенной стоимости товаров // Научный журнал. 2019. № 8 (42). С. 13-17

Оригинальность 83%